

# 从走出山门到走向世界： 沙县小吃的成功之道



这是2020年11月23日拍摄的三明市沙县夏茂镇“沙县小吃第一村”俞邦村风貌（无人机照片）。

■新华社记者姜克红摄

“国民美食”沙县小吃自闽中山区出发，从小作坊到大工厂，从提篮小卖到连锁经营，从走进城市到走出国门。凭借对“标准化、连锁化、产业化、国际化、数字化”的探索，沙县小吃产业不断发展壮大。

## 小吃不小，闯出幸福好味道

走进福建省三明市沙县区夏茂镇俞邦村，浓浓的烟火气迎面而来。村中千年古樟树下，新鲜出炉的烙耙散发着艾草的香气，漂在锅中的油饼发出“滋滋”的响声，与捶打肉馅的声音一同“吆喝”着。小吃街里，遍布着美味可口的沙县小吃扁肉、拌面、蒸饺、炖汤……

俞邦村的老村支书俞广清回忆，30多年前，村里地少人多收入低，村民都急着怎么才能脱贫致富。“偶然得知有人挑着扁担在城里卖小吃赚了大钱，村民的思路一下子就放开了。”

20世纪80年代末至90年代初，在村党支部的带领下，村民走出山门，到福州等地尝试经营沙县小吃。越来越多的村民赚回了第一桶金，在家盖起了新房，俞邦村也因此被称为“沙县小吃第一村”。

自此，沙县人开始大规模去往全国各地经营小吃、开拓市场。

“随时都有人来吃饭，所以我们很早就要起床买菜，累了就轮流睡一会儿。”俞邦村村民张秀姬说，20多年前在上海开小吃店时，每天凌晨四点半起床，晚上十点半收工，这也是众多沙县小吃店主的常态。

披星戴月的奋斗中，沙县小吃“一元进店、两元吃饱”的口碑逐渐为人熟知，其物美价廉的特性广受欢

迎。

敏锐地观察到沙县小吃发展潜力，地方政府开始加强研究培训，并将小吃作为支柱产业发展，成立小吃办等机构，为小吃业主“闯出去”一路护航。

星光不负赶路人，沙县人用诚信、勤奋和坚韧闯出了美好生活。沙县小吃已带动就业30万余人，当地农村居民人均可支配收入由1997年的2805元增长到2021年的近24000元。“年收入二三十万”“村里一栋楼，城里一套房”，说起小吃带来的变化，沙县人的脸上写满了幸福和自豪。

敢闯敢拼的沙县人，将沙县小吃带到了全国各地，也为沙县小吃的连锁化、产业化奠定了坚实基础。如今，当地致富的“制胜法宝”，又成为助推乡村振兴的重要力量。

2019年，张秀姬听说家乡为了大力发展沙县小吃，建了一条“寻根追味”小吃街，便回到俞邦村，在家门口经营沙县小吃店。

眼下，俞邦村正大力挖掘“沙县小吃第一村”品牌优势，突出产业融合，延伸打造沙县小吃原材料特色种植基地，提升小吃产业的附加效益……良好的乡村治理环境为产业发展打下坚实基础，村民的收入也越来越可观。

**千锤百炼，成就民生大产业**

在沙县庙门扁肉第三代传承人王

盛滨的记忆中，曾经的沙县小吃，只是一门养家糊口的手艺。

“小时候觉得开小吃店不够体面，现在小吃成了产业，沙县人走出去别人都竖大拇指。”王盛滨说。

近年来，沙县持之以恒培育“小吃产业”，依靠现代化创新手段，沙县小吃“四大金刚”的制作方法均实现了升级：扁肉可以依靠机器自动捶打，拌面用上了自动捞面机，蒸饺来自中央厨房统一制作和配送，炖罐汤可用半成品材料制作。高强度劳动已成为历史，生产成本大幅降低。

“以前手打三到四斤肉馅，要50多分钟，现在用机器打馅，十分钟就能完成，既提高了效率，也保证了肉馅的新鲜度和韧劲。”王盛滨说。

千锤百炼更坚韧，是制作扁肉馅的诀窍；历经千锤百炼的沙县人，始终“以创新为第一动力”，使沙县小吃在面临深刻变革时能不断“破圈”发展。

2015年，沙县正式成立沙县小吃集团，采用现代餐饮的管理经营模式，统一了商标、服装、店面装修和产品标准，并逐步推广中央厨房生产模式。

福建省三明市沙县区委书记吴健成介绍，政府对沙县小吃的产品定位、食品安全等多方面都进行了标准化管理，原材料加工、半成品生产的小作坊已升级为现在的大工厂。

去年，国务院公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录共185项，沙县小吃制作技艺上榜。

## 走出国门，引领风骚再出发

近年来，三明市出台相关政策，从加快推进“沙县小吃”国际商标注册工作、支持沙县小吃集团积极参与国际合作、推动沙县小吃旅游文化节等多方面发力，帮助沙县小吃走出国门，参与国际竞争。

落户美国的第一家沙县小吃店营业不到3小时即销售一空、日本东京的首家沙县小吃店开业5小时销售收入超过10000元人民币、一条介绍沙县拌面的海外网站视频获得26万观看和数万点赞，沙县小吃这一“街头小店”在许多国家和地区受到热捧，不少海外民众称赞中国美食“极富创造性”“别具风味”。在海外“走红”的沙县小吃，正成为传播中国美食、文化的窗口。

目前，全球66个国家和地区有沙县小吃门店174间，沙县已向72个国家和地区申请注册“沙县小吃”商标。

在一系列政策支持下，越来越多的年轻人加入到沙县小吃产业的队伍中来，在“标准化、连锁化、产业化、国际化、数字化”的探索中，沙县小吃不断“破圈”，在更大的舞台上继续发展壮大。

（新华社福州3月27日电）

# 边境线·半世纪·母子俩



2020年10月16日，尼玛老人在家给儿子哈达布和递上水壶。

■新华社发

一次巡边，因为骆驼受惊，尼玛从驼背上重重摔下，剧痛让她几乎喘不过气来，她强忍疼痛回到家中。第二天一早，尼玛忍痛出去巡边。疼痛不见好转，她去连队检查，才发现摔倒了连队医生的及时救治。

后来，随着边境局势缓和，其他两户牧民陆续搬离，并劝她一块儿走，尼玛平静地说：“都走了，谁来巡逻边境？”

1975年，尼玛主动递交入党申

请书。不久，她成为一名光荣的共产党员。她说：“入了党，我就要更加坚定地留在这里，为祖国守护边疆。”

尼玛年事已高，儿子哈达布和从母亲手中接过“接力棒”，继续着巡边工作。多年来，母子两人接力守边护边，累计巡护边境线18万多公里，向边防连队报告多起边境可疑人员行迹，劝返和制止临界人员上千人次。

如今，尼玛家的生活有了明显的改善，政府相关部门为她家配备了风光互补发电机、“沙漠110”对讲机、巡边用的摩托车等。

“现在生活条件越来越好，母亲不担心我会离开边境。”哈达布说，“唯一嘱托我的就是在她去世后，将她埋葬在守护了一辈子的边境线上。”

2020年，内蒙古自治区党委宣传部授予尼玛“北疆楷模”荣誉称号。

塔木素布拉格边境派出所所长呼格吉勒隔三岔五都会带着蔬菜瓜果去看望老人。他说：“我从小就听尼玛的故事，是她激励我成长为一名移民管理警察。”

驻扎在离尼玛家约30公里的边防某连队，经常请老人为战士讲述她的守边故事。连队指导员王康说：“尼玛老人的坚定品质和意志，值得我们边防官兵学习，她的事迹激励着我们为祖国守好边疆。”

戈壁胡杨坚强挺立，忠诚守望在祖国边境线上。

（新华社呼和浩特3月29日电）

# 看，这片“超级农田”

春管时节，在河南省商水县一片高标准农田示范区内，偌大的自走式水肥一体机正在“自顾自地”浇灌着农田，田间地头各种设备忙碌，却见农民的身影。

“如今我们一个人也可以管数千亩地啦。”种粮大户刘天华指着眼前的景象开心地说。2008年开始包地的刘天华在一次国外考察时，对各种科技加持、“3个人能种1万亩地”的“超级农田”羡慕不已。而在包地12年后，他在自己家乡也承包了这样一片“超级农田”，并且从中看到了未来智慧农业的模样。

作为全国产粮大县，近130万人口、约140万亩耕地的商水县粮食总产多年稳定在22亿斤左右。2020年，商水县借着国家高标准农田建设的政策东风，又自筹1.5亿多元，按照“五化”（建设标准化、装备现代化、应用智能化、经营规模化、管护规范化）标准，开始在5万亩连片农地规划“超级农田”蓝图。

“顶层设计上，要求项目大量植入物联网、云计算、大数据及节水灌溉等先进技术，实现传统文化、自然风光保护与农业增产增收有机结合，灌溉自动化、远程控制与节工、节水、节能有机结合。”商水县农业农村局副局长祁勇说。

2020年5月，经过近半年建设，商水县在5万亩高标准农田示范区的万亩核心区安装了覆盖1.07万亩农田的自动化灌溉设施，配套机井268眼，农桥67座，地埋管线200多公里；建成物联网控制中心1个，田间气象站1座，土壤墒情监测站1座，物联网监控20套，并通过软件将这些硬件集合成为一个“智慧农业”系统。

走进这片“超级农田”，各种“黑科技”随处可见——

自走式水肥一体机3到4个小时就可以将半径400米内的农田浇灌一遍；

一些农田里整齐排列着固定式和地埋式喷头，只需轻点遥控按钮，喷头就可以直接或钻出地面后喷施肥水肥；

植保作业时，“超级农田”配备80多台无人机、4架直升机；

孢子信息自动捕捉培养系统将孢子所携带的病害信息自动上传至后台服务器，植保技术人员鉴定后通过手机反馈给农户。农户用手机远程调度

防控设备，及时预防病害。

“超级农田”让多方共赢。“以前每年每亩土地流转费只有700元，现在流转费达到了1000元。”张庄镇周庄村67岁的周群元有10亩地，他算了一笔账：每年10亩地流转费1万元，农忙时节打工收入约1万元，再加上自己购买的农机为种粮大户提供服务，每年又有几千元到1万元的收入。“比自己种地挣得多，还轻松。”周群元说。

农民得了实惠，种粮大户也提高了效益。“以前，雇人浇地、施肥、打药，一亩地需要几十元，现在打开按钮，只需要3元到5元的电费，就能全部完成。”流转了2100亩“超级农田”的种粮大户邱守先说。

“超级农田”的出现还解决了农田设施管护的难题。邱守先说，“超级农田”基础设施投入大，小农户没有能力管护，也承担不了管护成本，而规模化经营后，种粮大户因为节省了成本、提高了效益，也都自愿加大投入管护好各种基础设施。

“超级农田”自规划之初就坚决禁止“非粮化、非农化”。据商水县农业农村局统计，“超级农田”建成后，5万亩高标准农田核心示范区的科技贡献率达到了75%以上，亩均纯收益每年2336元，比一般农田增加636元。2020年，在“超级农田”的科技示范带动下，商水县粮食总产超过24亿斤，一举打破连续多年的“22亿斤总产瓶颈”，创下历史新高。

“超级农田”藏粮于技，让粮食生产基础更加稳固。刘天华对此刻骨铭心。从2008年开始包地到2014年，他流转的土地面积从300亩增加到2300多亩。但2014年大旱、2016年冬春寒潮，由于农田灌溉和植保设施不完善，遭遇“三年两灾”的刘天华赔进去了多年种地的收益，被逼无奈缩小种地规模。

直到2020年，第一次在5万亩高标准农田示范区内看到焕然一新的农田，刘天华“超级农田”的梦想又被燃起。

“现在，一般的灾害不用担心了，我准备利用农田物联网建立一个数据库，用大数据精准控制小麦品质，为下游面粉加工企业提供更高端的原材料。”刘天华说，“超级农田”让许多种粮人看到了智慧农业的模样。

（新华社郑州3月30日电）

# 村姑回乡 带动“村姑进城”

辽西，朝阳市木头城子镇十家子村，养育了聪慧的王颖，高中毕业后，她考上了吉林大学法学院。让乡亲们没想到的是，2015年，大学毕业后考上公务员的女娃竟然回村了。

“留在城市打拼一片天地曾经是我的梦想，但村里老支委刘志海在炕头那一句‘孩儿，咱村子需要你’让我念念不忘。”王颖说，刚工作那会儿回乡到刘志海大爷家做客，64岁的老爷子说，十家子啥条件都不差，但还是穷，就是因为没人才啊。

带着对故土的眷恋，回应长辈的期盼，王颖辞去公职，回到十家子村创业。四年大学生活、一年城市工作经历，让她瞄准了从农村地头到城市餐桌的市场。

王颖说：“十家子的杂粮、葡萄、豆皮，吃一口回味好几口，是我们村的宝，但传统销售走不出一亩三分地。”

2015年7月，王颖创立“村姑进城”品牌。以“互联网+种植基地+深加工+实体店”模式，打造农产品从生产源头到终端销售的全新产业链模式。

“想法挺单纯的，我一个农村姑娘，就想把农村的好东西卖到城市，让城里人吃得健康，让乡亲们鼓起腰包。”王颖说。

23岁的女孩创业，谈何容易。

“刚起步人手少，什么都自己干，打包鸡蛋时，碎了好多。”回忆创业初期的艰难，王颖说，她不断告诉自己要坚持，不断更新电商知识，从品牌定位到包装设计等，一个细节也不放过。

朝阳小米，远近闻名。以前，农民装在编织袋里到集市上卖个十斤八斤，换点柴米油盐钱。王颖经过精细

市场调研，推出适合儿童的“宝宝米”和适合孕产妇的“滋补金米”等系列精品小米，深受市场欢迎。

“一亩地能增收3000元。”王颖说，当地小米真的成了“金米”。

目前，“村姑进城”品牌已经在辽宁各地、京津冀和上海有了稳定的客户群。王颖团队流转了1000亩土地进行精品农产品种植、深加工，15名大学生和王颖共同经营。“电商平台常年吸纳几十名村民做打包、快递工作。种植基地农忙时，还能解决100多人打工。”王颖说。

当时，十家子村有26户建档立卡贫困户。2018年，王颖牵头成立合作社时，精心为贫困户设计了三条扶贫路：对一心种地的，实行帮带扶贫，无偿提供技术、设备，保底价收购；对没有劳动力的，鼓励以土地入股的方式参与经营，年终分红。

曾经的贫困户苏红霞当年一家守着几亩地种玉米，收成好时一亩玉米一年挣不到1000元。如今，按王颖的“规划”去做，四月份种一茬小麦，六月份种一茬向日葵，一亩地收入奔着几千元去了。

日子越过越好的苏红霞说：“王颖这丫头年纪小、本事大，心眼还好，是我们大家伙的主心骨。”

2021年1月，29岁的王颖挑起了十家子村党支部书记的担子。从回乡创业到带头致富，再到担任基层党组织书记，王颖觉得责任越来越重。

“乡村振兴，党支部是战斗堡垒，我会继续努力，把大家的心聚起来，让乡亲们富起来，让农村美起来。”王颖说。

（新华社沈阳3月30日电）